

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

The Daily ALFAZL

RABWAH

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جلد ۲۸ نمبر ۲۸

اخبر احمدیہ

۱۔ بروہ - فتح۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایضاً اللہ تعالیٰ کی رحمت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔ احباب حضور ایضاً اللہ تعالیٰ کی رحمت و سلامتی کے لئے توجہ اور التزام سے پیش کرتے رہیں۔

۲۔ بروہ - فتح۔ حضرت سیدنا ابوبارک سلیم صاحب مدظلہا العالمی کی رحمت کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی ہے۔ احباب جمعیت توجہ اور التماس سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدنا مدظلہا کو رحمت کاملہ و عافیت عطا فرمائے۔ اور آپ کی عمر میں بے اندازہ رحمت ڈالے آمین اللہم آمین

۳۔ خاک رکی ہفت روزہ محترمہ اخبر احمدیہ صاحبہ حضرت حفیظ حبیب الرحمن صاحب کپور قتلوی صاحب محترم شیخ رشید احمد صاحب مرحوم ابن حضرت منشی ظفر احمد صاحب کپور قتلوی کی اہلیہ ہیں آج کل بہت بیمار ہیں بہت کمزور اور لاغر ہو گئی ہیں، احباب سے ان کی رحمت کاملہ و عافیت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز خاک رکی خود بھی بعض پریشانیوں میں مبتلا ہے۔ احباب میری پریشانیوں کو دور کرنے کے متعلق بھی دعا فرمائیں شیخ عبدالرحمن صاحب

۴۔ بیٹن روڈ - لاہور (۱۲/۱)۔ محرم عبدالمنان صاحب شاہد مری سلسلہ قیوم اور کاٹھہ کی والدہ ماجدہ محترمہ جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جی بی بیات میں شہادت کا ثبوت حاصل ہے جو چند سال قبل بیمار ہوئی تھیں اور تین دن سے بستر پر لیٹی زیادہ سے دایاں بازو سے تھکی اور تھکتی رہتی ہیں، احباب دعا فرمائیں کہ ان کے لئے دعا فرمائیں۔

غریبوں کے لئے پارچات

احباب کرام حسب معمول اپنے مقصد پارچات از قلم کوٹ - کبیل - پتلون - دیوچہ پوشیدہ کپڑے اپنے غریب بھائیوں کے لئے دفتر پرائیویٹ سکریٹری میں جمع کروائیں جو ان کے لئے درخواستیں موصول ہوتی ہیں۔ اور احباب کی رحمت سے کپڑوں کا انتظار ہے۔ پرائیویٹ سکریٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایضاً اللہ

عہد داران انصار اللہ متوجہ ہوں

جس کا مالی سال ۱۳۱۲ ہجری کو ختم ہوا ہے۔ تمام دعاء کرام اور نامیں مناجات سے درخواست ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ نیا ت میں بیٹھ کر دعویٰ اور بقایا کا جائزہ لے کر بقایا فاتحہ ذریعہ طور پر مرکز میں جمع کر دیں تاکہ اس سال کا بیٹھ پورا ہو سکے جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ قائد مالی مجلس انصار اللہ مرکزیہ ریون

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

تمام سفلی کینوں اور حسدوں کو چھوڑ دو اور نوع انسان کے ہمہ دین جاؤ

خدا کیلئے سب پر رحم کرو تا آسمان سے تم پر رحم ہو

میں ہی گندہ اور ناپاک وہ مذہب ہے جس میں انسان کی ہمدردی نہیں اور کیا ہی ناپاک وہ راہ ہے جو نفسانی بغض کے کانٹوں سے بھرا ہوا ہے جو تم کو میرے ساتھ ہو لیسے مت ہو تم سوچو کہ مذہب سے حاصل کیا ہے کیا یہی کہ ہر وقت مردم آزاری تمہارا شیوہ ہو؟ نہیں بلکہ مذہب اس زندگی کے حاصل کرنے کے لئے ہے جو خدا میں ہے اور وہ زندگی تو کسی کو حاصل ہوتی اور نہ آئندہ ہوگی بجز اس کے کہ خدائی صفات انسان کے اندر داخل ہو جائیں خدا کے لئے سب پر رحم کرو تا آسمان سے تم پر رحم ہو۔ آؤ میں تمہیں ایک ایسی راہ دکھاتا ہوں جس سے تمہارا نور تمام نوروں پر غالب ہے اور وہ یہ ہے کہ تم تمام سفلی کینوں اور حسدوں کو چھوڑ دو اور ہمدرد نوع انسان بن جاؤ اور خدا میں کھولے جاؤ اور اس کے ساتھ اعلیٰ درجہ کی معافی حاصل کرو کہ یہی وہ طریق ہے جس سے کرائیوں صادر ہوتی ہیں، دعائیں قبول ہوتی ہیں اور فرشتے مدد کے لئے آتے ہیں۔ مگر یہ ایک دن کا کام نہیں۔ ترقی کو ترقی کرو اور اسی صوبہ سے سبق لیکھو جو کپڑوں کو اول بھٹی میں جوش دیتا ہے اور دیئے جانتے ہیں تاکہ کہ آٹھ آگ کی تاثیریں تمام میل اور چرک کو کپڑوں سے علیحدہ کر دیتی ہیں۔ تب صبح اٹھتا ہے اور پانی پر بیٹھتا ہے اور پانی میں کپڑوں کو تر کرتا ہے اور بار بار پتھروں پر مارتا ہے۔ تب وہ میل جو کپڑوں کے اندر تھی اور ان کا جزو بن گئی تھی کچھ آگ سے صدقات اٹھا کر اور کچھ پانی میں دھو بی کے بازو سے مار کھا کر ایک فخر جدا ہوتی شروع ہو جاتی ہے۔ یہاں تک کہ کپڑے ایسے سفید ہو جاتے ہیں جیسے ابتدا میں تھے بچا انسانی نفس کے سفید ہونے کی تدبیر ہے اور تمہاری نجات اس سفیدی پر موقوف ہے۔ یہی وہ بات ہے جو قرآن شریف میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے تَدَّ اَخْلَجَ حَمْرٌ ذُكْحًا لِيَخْفَا وَهِيَ نَفْسٌ نَجَاتٌ يَاجِيَا جَوْرِحَ حَرَجِ كَيْسِيْلٍ اَوْ يَرْجُوْلٍ سَيِّئِ اَكْبَا

گیا۔ (گورنٹ انگریزی اور جمادی)

خطبہ

فساد خواہ کسی شکل میں بھی ہو ہمارے محبوب کے ہرگز پسند نہیں ہے

ربوہ کے اجاب کو چاہیے کہ وہ جلسہ لانہ پر آنے والے مہانوں کی خدمت کے لئے رضا کارانہ طور پر اپنے آپ کو پیش کریں
مقامی دوست حسب گنجائش اپنے مکانات کا ایک حصہ بھی مہانوں کی رہائش کے لئے نظام سلسلہ کو پیش کریں

ازیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۹ ماہ نبوت (نومبر) ۱۳۲۷ ہجری بمقام مسجد مبارک ربوہ

از مکرم سلطان احمد صاحب پیر کوئی

برخلاف ایک قدم بھی نہ اٹھاؤ۔ میں تمہیں سچ سچ بتا رہا ہوں کہ جو شخص قرآن کے ساتھ حکم میں سے ایک چھوٹے سے حکم کو بھی ٹالتا ہے وہ نجات کا دروازہ اپنے ہاتھ سے اپنے پر بند کرتا ہے حقیقی اور کامل نجات کی راہیں قرآن نے کھولیں اور باقی سب اس کے ظل میں تھیں۔ سو تم قرآن کو تدریس سے پڑھو اور اس سے بہت ہی پیار کرو۔ ایسا پیار کہ تم نے کسی سے نہ کیا ہو۔ کیونکہ جب کہ خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْوَالِدِینَ کہ تمام قسم کا عیب یا ل قرآن میں ہیں۔ یہی بات سچ ہے۔ انوس ان لوگوں پر جو کسی اور چیز کو اس پر مقدم رکھتے ہیں تمہاری تمام فلاح اور نجات کا سرچشمہ قرآن میں ہے۔ کوئی بھی تمہاری ایسی دینی ضرورت نہیں جو قرآن میں نہیں پائی جاتی۔ تمہارے ایمان کا مصدق یا مکتب قیامت کے دن قرآن ہے اور جز قرآن کے آسمان کے نیچے اور کوئی کتاب نہیں جو بلا واسطہ قرآن تمہیں ہدایت دے سکے۔ تمہارے تم پر بہت احسان کیا ہے جو قرآن جیسی کتاب تمہیں عنایت کی ہے۔ (بقرہ ص ۲۳) قرآن کریم کے ان سات سو احکام میں سے اس وقت پہلے تو میں بھی بیان کر چکا کہ کَمَنْ شِئْنَا مِنْكُمْ اَلَّذِیْنَ اٰتٰہُمْ سُلٰمًا (بقرہ ص ۲۳) کہ جو شخص بھی صحت کی اور روزے کی بلوغت کی حالت میں رمضان کا مہینہ پائے تو اس کا فرض ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی بتائی شرائط کے مطابق روزہ رکھے۔

قرآن کریم نے جو سات سو احکام ہماری زندگیوں کو سدھارنے اور اعتدال پر لانے کے لئے بیان کئے ہیں۔ ان میں سے دوا و احکام میں اس وقت بیان کرنا چاہتا ہوں۔ قرآن کریم کا ایک حکم یہ ہے کہ فساد نہ کرو اور قرآن کریم کے لئے فساد کرنے والوں سے پیار نہیں کرتا بلو ایسے لوگ اس کے غضب کے نیچے آجاتے ہیں۔ خدا کے لغوی معنی ہیں خدا اعتدال سے نکل جانا۔ معنی کی اس وقت کے لئے خدا سے ہم کہہ سکتے ہیں کہ قرآن کریم کے حکم سے فساد نہ کرو اور قرآن کریم کا حکم تقاضا اور اعتدال پر قائم رکھنا ہے

سرورہ فاتحہ کی تواتر کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات قرآنی کی تواتر فرمائی۔

شَہَدُوْا کَمَہَدٰتِ اللّٰہِ اَنْزَلَ بِیْہِ الْقُرْاٰنَ ھٰدِیً
یَدْلُوْا بِرَبِّیْنَ اَتِیْنَ مِنَ اللّٰہِ وَالْفُرْقٰنِ (بقرہ ص ۲۳)

اس کے بعد فرمایا۔

پچھلے جمعہ میں نے بتایا تھا کہ

قرآن کریم کا ماہ رمضان سے بڑا گہرا تعلق ہے

اور ماہ رمضان میں ایک موقع عطا کرتا ہے کہ تم قرآن کریم کی ان تین اصولی رکعات سے زیادہ سے زیادہ حصہ لے سکیں۔ استفادہ کر سکیں۔ جو اس آیت کریمہ میں بیان ہوئی ہیں۔ کثرت تواتر (ھَدٰی لِنَاسٍ) قرآنی تعلیم اور شریعت کے احکام سامنے لانے کی اور انسان کا ذہن انہیں یاد رکھنا کثرت فکر و تدبر اور دعاؤں کی کثرت اور عاجزی اور انحراف کا تحفظ اپنے رب کے حضور پیش کرنے سے قرآن کریم کی حتمیں اور اسرار روحانی ایسے شخص پر گھلیں گے نیز اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ایسے سامان پیدا کرے گا کہ ہر شخص اپنی استعداد اور اخلاص اور صدق و وفا کے مطابق ایسا ایسا مقام کو حاصل کرے گا جو اسے خیروں سے ممتاز کر دے گا۔

آج میں ھَدٰی لِنَاسٍ کے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ قرآن کریم میں رشتہ احکام ہیں اور ان میں سے ہر ایک حکم کو جاننا اور اس کے مطابق اپنی زندگی کو ڈھالنا ایک مسلمان کا فرض ہے جو شخص جان بوجھ کر راہِ حق سے ہٹ جائے تو وہ بھلا نہ ہو، بعض احکام کو چھوڑ دیتا ہے۔ تو وہ

خدا تعالیٰ کا نافرمان

اور اس کے غضب کے نیچے ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس معنوں کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”تم موشاہد ہو اور خدا کی تسلیم اور قرآن کی ہدایت کے

فساد کئی شکلوں میں ظاہر ہوتا ہے اور کسی شکل میں بھی وہ ہمارے محبوب رب کو محبوب نہیں۔ اللہ تعالیٰ سورہ بقرہ میں فرماتا ہے کہ دنیا میں بعض ایسے لوگ بھی پائے جاتے ہیں کہ جب وہ باتیں کرتے ہیں تو ان کی باتیں بڑی پسندیدہ معلوم ہوتی ہیں۔ وہ ملک اور قوم کے خیر خواہ۔ دین کے فدائی اور خدا سے پیار کرنے والے سمجھے جاتے ہیں لیکن حقیقت یہ ہوتی ہے کہ

وَاذَاتَوَلَّى سَعَىٰ فِي الْأَرْضِ مِنْ رَبِّكَ فَسَاءَ مَا يَحْكُمُونَ
الْحَدِيثَ وَالنَّسْلَ۔ (البقرہ آیت ۲۰۶)

یعنی جب بھی اُسے موقع اور طاقت ملے وہ فساد پیدا کرنے کی غرض سے ہمارے ملک میں دوڑتا پھرتا ہے اور اس طرح حث اور نسل کو ہلاک کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اس کے بہت سے معنی ہو سکتے ہیں۔ ایک معنی یہ بھی ہے

کہ ایسا شخص جو خود کو ملک اور قوم کا ہمدرد اور خیر خواہ ظاہر کرتا ہے وہ ان ذرائع اور اسباب پر ضرب لگاتا ہے جو دنیوی لحاظ سے قومی تعمیر کے کام آنے والے ہیں اور اُخروی لحاظ سے وہ کسی کو ان جڑوں اور ان انعامات کا وارث کرتے ہیں جن کے لئے خدا تعالیٰ کا ایک مومن بندہ اس دنیا میں اس امید پر ہوتا ہے کہ وہ اُس دنیا میں خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت بڑھ کر کھیتی کو کاٹے گا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

مَنْ كَانَ يُرِيدُ حَرْثَ الْآخِرَةِ سَوِّدْنَا لَهُ فِي حَرْثِهِ
وَمَنْ كَانَ يُرِيدُ حَرْثَ الدُّنْيَا نُؤْتِهِ مِنْهَا۔

(مشوری آیت ۲۱)

کہ جو شخص آخرت کے انعامات کے لئے اس دنیا میں کام کرتا ہے اُسے بہت ملے گا۔ اس نے جو کام کئے ہیں ان سے بھی بہت زیادہ ملے گا۔ اور جو اس دنیا کے لئے کام کرتا ہے اُسے بھی ہم عام قانون کے ماتحت محروم نہیں رکھیں گے۔ اُس کو بھی ہم اس دنیا میں اس کے کام کا اجر دیں گے۔

حضرت نے یہاں حث کے معنی تعمیری کاموں کے بھی کئے ہیں یعنی ایسے کام جن کے نتیجہ میں ملک اور قوم کی تعمیر ہوتی ہے۔ پس جو لوگ قوم کی املاک کو نقصان پہنچاتے ہیں توڑ پھوڑ کے ذریعہ یا لوٹ کے ذریعہ یا کوئی اور خرابی پیدا کرنے کے نتیجہ میں وہ خدا تعالیٰ کے اس حکم کو توڑنے والے ہیں۔ کیونکہ جہاں عقل، اخلاق اور قانون اس بات کی اجازت نہیں دیتے کہ کسی دوسرے کی املاک کو یا قومی املاک کو نقصان پہنچایا جائے وہاں شریعت اسلام اس سے بھی زیادہ سختی کے ساتھ اس بات سے روکتی ہے کہ ان اموال کو نقصان پہنچایا جائے جو دوسروں کے ہیں یا خود اپنے ہیں۔ کیونکہ اموال کے متعلق

اسلام کا نظریہ یہ ہے

کہ اصل ملکیت اللہ تعالیٰ کی ہے اسی لئے اسلام نے خودکشی کو حرام قرار دیا ہے۔ کیونکہ اس نے کہا ہے کہ جان تیری نہیں۔ جان تو خدا کی ہے تجھے کس نے حق دیا ہے کہ تو جان کو لے چاہے وہ تیری اپنی ہی کیوں نہ ہو اور اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اپنی پلیٹ اور رکابی میں اتنا سالن نہ ڈالو کہ اس میں سے ایک لقمہ بھی ضائع ہو جائے

کیونکہ کھانے کا جو لقمہ تمہاری ضرورت سے زیادہ ہے وہ تمہارا نہیں تم تو صرف اللہ تعالیٰ کے حکم سے کھا رہے تھے۔ اس نے تمہیں اس لقمہ کو ضائع کرنے کا اختیار نہیں دیا۔ غرض کھانے کے ایک لقمہ کا ضیاع بھی خدا اور اس کے رسول نے ناپسند کیا ہے کجا یہ کہ لاکھوں روپیہ کی املاک کو ضائع کر دیا جائے۔

پس دوسرے کی املاک کو نقصان پہنچانے یا ان پر قابض ہو جانے کی اسلام اجازت نہیں دیتا۔ یہی وجہ ہے کہ کوئی ایک مہینہ ہو اُس نے اعلان کیا تھا کہ ربوہ میں ہر وہ دکان دار یا مکان والا جس نے غیر کی زمین پر رجوع تو اس کی ذاتی ملکیت ہے اور نہ اُس کو کرایہ پر ملی ہے۔ دکان یا مکان بنایا ہوا ہے تو اُسے اپنا وہ مکان یا دکان ۳۰ نومبر تک اٹھا لینی چاہئے۔ اور یہ میعاد اس لئے دی گئی تھی کہ ایسا کرنے پر کچھ وقت لگتا ہے اور ایسا حکم نہیں ملنا چاہئے جو طاقت سے بالا ہو۔ اعلان کرتے وقت میرا اندازہ تھا کہ اس عرصہ میں ایسی دکانیں اور مکان اٹھا لے جاسکتے ہیں اور کاروبار سمیٹے جاسکتے ہیں۔ اب تو رمضان کی ذمہ داری بھی آگئی ہے۔ رمضان کے مقدس مہینہ میں خصوصاً کسی کو اس بات کی اجازت نہیں دی جاسکتی اور نہ جلسہ لانڈ کے بارگت ایام میں اس بات کی اجازت کسی کو دی جاسکتی ہے کہ قرآن کریم کے احکام کے خلاف دوسرے کی ملکیت پر ناجائز تصرف

تاکم لکھے۔ ابھی تک جو رپورٹ مجھے ملی ہے وہ یہی ہے کہ دوست اس طرف متوجہ ہوئے ہیں اور انشاء اللہ کل ۳۰ نومبر تک یعنی وقت کے اندر اندر ناجائز طور پر تعمیر کردہ دکانیں اور مکانات خالی کر دیئے جائیں گے جو ایسا نہیں کرے گا وہ خدا تعالیٰ کے اس انداز کے مطابق کہ

إِنَّ اللَّهَ لَذُو حَبِثٍ الْمُفْسِدِينَ (قصص آیت ۷۸)

یعنی اللہ تعالیٰ فساد کرنے والوں سے عجزت نہیں کرتا خدا اور اس کے رسول اور اس کے خلفاء۔ اس کے صلحاء اور نیک بندوں کی عجزت سے محروم ہو جائے گا۔ اور اگر کوئی ایسا ہو تو اللہ تعالیٰ ایسے شخص کو ہدایت دے۔ امید تو یہی ہے کہ ایسا ہم میں سے کوئی نہیں نکلے گا۔

فساد جس کا اس آیت میں ذکر کیا گیا ہے کہ ذَا ذَاتَوَلَّى سَعَىٰ فِي الْأَرْضِ اس سے مراد روحانی اور مذہبی فساد بھی ہے۔ جب ملک میں بد امنی کے حالات پیدا کر دیئے جائیں تو وہ لوگ جو اپنے اوقات کو اللہ تعالیٰ کی یاد میں اور اس کے ذکر میں خرچ کرنا چاہتے ہیں وہ اپنی روحانی غذا کے حصول کی طرف اپنی توجہ اس طرح قائم نہیں رکھ سکتے جس طرح وہ دوسرے حالات میں رکھ سکتے ہیں۔ اُن کے لئے بہت سی فنکاریاں اور پریشانیاں پیدا کر دی جاتی ہیں۔ غرض قرآن کریم نے فساد کو پسند نہیں کیا۔ اسی طرح فرماتا ہے۔

فَاذْكُرُوا لِلَّهِ ذِكْرًا قَلِيلًا وَإِنِّي الْآرِضِينَ مَفْسِدِينَ

(اعراف آیت ۷۷)

اگرچہ یہ آیت حضرت صالح کی قوم ثمود سے تعلق رکھتی ہے لیکن جہاں پڑائے انبیاء کی زبان سے اصولی احکام بیان ہوتے ہیں ان کا تعلق ہر مسلمان سے بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس آیت میں فرماتا ہے کہ تم اللہ تعالیٰ

کی نعمتوں کو یاد کرو اور زمین میں جان بوجھ کر فساد مت کرو۔ گویا اللہ تعالیٰ نے

فساد کی طرف مائل ہونے کو اس کی نعمتوں کی ناشکری قرار دیا ہے

اور فرماتا ہے اگر تم خدا تعالیٰ کی نعمتوں کو یاد رکھو اور اس کے شکر گزار بندے بنو تو پھر تم فساد نہیں پیدا کر سکتے۔ اس لئے کہ جیسا کہ میں نے بتایا ہے، نہ جان تمہاری اپنی ہے۔ نہ مال اپنا ہے۔ نہ مکان اپنا ہے۔ نہ زمین اپنی ہے۔ ہر چیز خدا تعالیٰ کی ملکیت ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی ان سب کا حقیقی مالک ہے۔ ان اشیاء میں کسی فرد یا قوم کو اس حد تک تصرف کرنے کی اجازت ہے جس حد تک اللہ تعالیٰ نے اس فرد یا قوم کو اجازت ہی ہو ورنہ نہیں۔ پس یہ ساری نعمتیں ہیں تم خدا کی ان نعمتوں کا شکر ادا کرو۔ اگر تم فساد کرو گے۔ توڑ پھوڑ سے کام لو گے۔ ٹوٹ چھاؤ گے۔ لوگوں کی جانوں کو یا ان کے اوقات کو نقصان پہنچانا چاہو گے تو تم ان نعمتوں کا شکر ادا نہیں کر رہے ہو گے۔ مثلاً ایک شخص ہے اس نے آٹھ گھنٹے محنت مزدوری کر کے اپنے بچوں کا پیٹ پالنا ہے اور تم نے ایسے سامان پیدا کر دیئے ہیں کہ وہ اپنے کام پر جانیں سکتا۔ فساد کی وجہ سے اس کے رستے رک گئے ہیں تو اس کے بچے جھوکے رہیں گے گویا خدا تعالیٰ نے اُسے ایک نعمت دی تھی اور تم اس نعمت سے اُسے محروم کرنے والے بن گئے۔ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ نعمت خداوندی کو یاد رکھتے اور اس کا شکر بجالاتے ہیں وہ فساد نہیں کیا کرتے بلکہ اپنے مال کی۔ اپنی جانوں اور اپنے ہمسایوں۔ بھائیوں۔ ہم ملک۔ ہم قوم اور دُشمنوں سے والے ہم عمروں کی جانوں کی حفاظت کرتے ہیں اور ان کے اموال کی حفاظت کرتے ہیں کیونکہ ہر چیز اور ہر مخلوق جو ان کی بصیرت اور بصارت کے سامنے آتی ہے اُسے وہ اللہ تعالیٰ کی ایک نعمت سمجھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے نہ وہ خود کو محروم کرنا چاہتے ہیں نہ دوسروں کو محروم کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ غرض قرآن کریم کے سات سو احکام میں سے دوسرا حکم جس کی طرف میں اس وقت توجہ دلانا چاہتا ہوں یہ ہے کہ دُنیا میں فساد نہ کرو۔

تبیلر احکم اللہ تعالیٰ نے

الفاقی فی سبیل اللہ

کا دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

قُلْ لِعِبَادِيَ الَّذِينَ آمَنُوا يُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيُنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ سِرًّا وَعَلَانِيَةً

(ابراہیم آیت ۳۲)

یعنی میرے ان بندوں کو جو ایمان لائے ہیں یا ایمان لانے کا دعویٰ کرتے ہیں کہہ دو کہ نمازوں کو قائم کریں اور اہم نے انہیں بہت کچھ دیا ہے اور ہم نے جو بھی انہیں دیا ہے اس میں سے وہ ہماری راہ میں سِرًّا وَعَلَانِيَةً یعنی پوشیدگی میں بھی اور ظاہر میں بھی خرچ کریں۔ اس مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ میں جیسا کہ احمدیوں کے سامنے یہ چیز بار بار آتی ہے۔ صرف اموال کی طرف ہی اشارہ نہیں بلکہ اوقات بھی اس میں آجاتے

ہیں۔ استعدادیں بھی اس میں آجاتی ہیں۔ اموال بھی اس میں آجاتے ہیں چاہے وہ غیر منقولہ ہوں یا منقولہ۔ غرض اللہ تعالیٰ کی ہر عطا اس میں آجاتی ہے اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا کوئی شمار نہیں۔ بہر حال اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے تمہیں بہت کچھ دیا ہے اور جو بھی ہم نے تمہیں دیا ہے اس میں سے کچھ ہماری راہ میں سِرًّا یعنی خفیہ طور پر اور پوشیدگی میں خرچ کیا کرو اور کچھ علانیۃً یعنی ظاہر طور پر خرچ کیا کرو۔ اور خرچ کی بہت سی راہیں ہیں اور ان میں سے مختلف راہوں کی طرف ہم احباب جماعت کو بار بار توجہ دلاتے رہتے ہیں۔

اس وقت میں جس راہ کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں وہ

جلسہ لائے کے اخراجات ہیں

ان اخراجات میں سے ایک حصہ تو چندہ جلسہ لائے کے ذریعہ حاصل کیا جاتا ہے جو ایک علانیہ خرچ ہے۔ یعنی یہ ایسا خرچ ہے جو جماعت کے ریکارڈ میں آجاتا ہے۔ یہ بات مستظہر اور خلیفہ وقت کے سامنے آجاتی ہے کہ فلاں فرد نے یا فلاں جماعت نے اس مدرسہ میں اتنا چندہ دیا ہے یا فلاں فرد اور فلاں جماعت نے اس بارہ میں سستی دکھائی ہے۔ یہ خرچ تو بہر حال پورے ہونے ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کی مشا کے مطابق اور اس کی حکمت کا ملہ سے جماعت کی مخلصانہ تربیت کے لئے ایک جلسہ کا انتظام کیا گیا ہے اور وہ جاری رہے گا۔ انشاء اللہ۔ ہم نے اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق اس میں ظاہر طور پر اپنے اموال میں سے خرچ کرنا ہے۔

جلسہ لائے کا ایک اور خرچ بھی علانیہ ہے

ہم احباب سے رضا کارانہ طور پر جلسہ لائے کے موقع پر اوقات دینے کا مطالبہ کرتے ہیں کیونکہ زندگی اور زندگی کا ہر سانس بھی اللہ تعالیٰ کی عطا ہے۔ وَيُنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ رَبِّمْ اس وقت چونکہ جلسہ مالانہ کے متعلق بات کر رہا ہوں اس لئے میں کہوں گا کہ تم جلسہ کے کاموں کے لئے رضا کارانہ طور پر اپنے اوقات پیش کرو۔ بعض دوست کس جائزہ مجبوری کی وجہ سے خود دیا اپنے بچوں کو جلسہ کے کاموں کے لئے پیش نہیں کر سکتے ہیں ان کو نصیحت کروں گا کہ وہ باقاعدہ اجازت لے لیں تا وہ نظام سلسلہ کی نگاہ میں صحت اور کمزور نہ ٹھہریں لیکن بعض ایسے بھی ہیں جن کو دُنیا کا لالچ دین کی خدمات سے محروم کر دیا ہے انہیں میں کہوں گا کہ یہ دُنیا چند روزہ ہے تمہیں پتہ نہیں کہ کتنے دن تم نے یا تمہاری اولاد نے اس دُنیا میں زندہ رہنا ہے اس لئے تم اس ابدی حیات کی فکر کرو کہ جہاں کی نعمتیں اگر تمہیں حاصل ہو جائیں تو پھر شیطان یا اس کے وسوسے اسان کو وہاں سے نکال نہیں سکتے زہدی رضا کی جنتوں کے مقابلہ میں اس دُنیا اور اس کی عارضی خوشیوں کی کوئی قیمت نہیں ہے۔ پس اگر جائزہ مجبوری اور عذر ہے تو نظام سے اجازت حاصل کر لو۔ اور اگر عذر نا جائز اور بوجہ ہے تو پھر اپنی جانوں کی اور اپنی نسلوں کی فکر کرو۔ اور خدا تعالیٰ کی راہ میں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمانوں کی خدمت کے لئے اپنے اور اپنی نسل کے اوقات پیش کرو

کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے دارالسیح (قادیان) بہت بڑی سویلی ہے لیکن جلسہ لانہ کے دنوں میں حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا جن کے پاس میں رہا اور جنہوں نے میری پرورش اور تربیت کی (اکثر اوقات ضرورت کے وقت ہمیں زمین پر سلا دیتی تھیں اور اس میں ہمیں بہت خوشی ہوتی تھی۔ ہمیں ایک مزہ آتا تھا۔ پانچ سات سال کی عمر میں اصل روحانی لذت کا تو شعور نہیں ہوتا کیونکہ بچہ بلوغت کو نہیں پہنچا ہوتا۔ لیکن اس نفا کے اثر کے نتیجے میں بڑی بشاشت پیدا ہوتی تھی کہ جلسہ لانہ کی ضرورتوں کی وجہ سے ہم زمین پر لیٹے ہوئے ہیں۔ غرض جلسہ لانہ کے موقع پر ایسا ہوتا ہے کہ اگر ایک شخص کے پاس دو کمرے ہیں تو وہ ایک کمرہ میں پرانی بچہ کر زمین پر سٹٹھا کر سو جاتے ہیں اور دوسرا کمرہ مہانوں کو دے دیتے ہیں۔

۱۶۵

ضمناً میں یہ بات بھی کہہ دوں کہ

باہر سے آنے والے بھی بڑی محبت اور

فدایت کا مظاہرہ کرتے ہیں

ایک دفعہ جب میں انسر جلسہ لانہ تھا رپورٹ کرنے والوں نے مجھے رپورٹ دی کہ فلاں گھر میں صرف ایک چھوٹا سا کمرہ ہے اور چالیس یا پچاس رومیح تعداد مجھے یاد تھیں) کا کھانا وہ لے کر گیا ہے کس نے بڑھائی نہ کی ہو میں نے کہا چلو چیک کر لیتے ہیں۔ چنانچہ رات کو ہمارے آدمی پتہ بینے کے لئے گئے تو جتنے لوگوں کے متعلق رپورٹ تھی اس سے زیادہ آدمی وہاں لیٹے ہوئے تھے۔ یہ باہر سے آنے والوں کی نشتر باقی ہے اور پھر اللہ تعالیٰ کی پشان بھی ہمیں نظر آتی ہے کہ عام حالات میں اس تعداد کا چوتھا حصہ بھی اس کمرہ میں نہیں سو سکتا تھا۔ یہ نہیں اللہ تعالیٰ کے فرشتے اس کمرہ کو بڑا کر دیتے ہیں یا جسموں کو نقصان پہنچائے بغیر انہیں برکتوں سے بھر کر وقتی طور پر سکیڑ دیتے ہیں۔

غرض باہر سے آنے والے بھی عشق اور فدایت کا نمونہ پیش کر رہے ہوتے ہیں اور یہاں کے مکین بھی عشق اور فدایت کا نمونہ پیش کر رہے ہوتے ہیں۔ لیکن اس عشق اور فدایت کے جوش میں

اس بات کو بھی یاد رکھنا چاہئے

کہ صرف ستر یعنی خفیہ طور پر ہی قربانی پیش کرنے کا حکم نہیں بلکہ علانیہ طور پر قربانی دینے کا حکم بھی ہے۔ پس اگر آپ کے پاس گنجائش ہو خواہ ایک غسل خانہ ہی کی کیوں نہ ہو تو نواب کی خاطر نظام سلسلہ کو وہ غسل خانہ ہی دے دیں یا ایک کمرہ یا دو کمرے جتنی گنجائش ہو دے دیں تاکہ آپ سارے کے سارے العائت کے وارث ہوں۔ خدا کرے کہ ہم خدا تعالیٰ کے سب العالموں کے ہمیشہ ہی وارث بنتے رہیں ☺

اللہ تعالیٰ بڑی رحمتوں اور بڑی برکتوں سے ہمیں نوازے گا۔ پھر اموال اور املاک جو ہیں وہ بعض دفعہ مستقل طور پر ہمیشہ کے لئے خدا کی راہ میں پیش کیے جاتے ہیں مثلاً ہم جو رقم بطور پینہ دے دیتے ہیں وہ رقم ہی مستقل طور پر خدا تعالیٰ کی راہ میں دے دیتے ہیں یا پھر املاک کو عارضی طور پر خدا تعالیٰ کی راہ میں پیش کیا جاتا ہے اور اسلامی تاریخ میں اس کی مثالیں بڑی کثرت سے پائی جاتی ہیں۔ بعض دفعہ چندہ کا مطالبہ نہیں ہوتا بلکہ قرضہ حسنہ کا مطالبہ ہوتا ہے اور اس وقت صاحب حیثیت مخیر احباب بھی اور وہ احباب بھی جن کے پاس بہت قوی سرمایہ ہوتا ہے کچھ رقم بطور قرضہ دے دیتے ہیں جب رقم کی ضرورت باقی نہیں رہے گی اور رقم بھی واپس کی جا سکے گی تو اس بعد یہ ضرورت باقی نہیں رہتی بلکہ قرضہ حسنہ کی اپیل کی جاتی ہے۔ اسی طرح بعض دفعہ املاک دینی کاموں کے لئے وقتی طور پر بھی پیش کی جاتی ہیں مثلاً جلسہ لانہ کے موقع پر ہم اپنے گھر کا ایک حصہ وقتی استعمال سے لئے جماعت کے نظام کو پیش کرتے ہیں اور یہ اپنے املاک کو وقتی طور پر خدا تعالیٰ کی راہ میں پیش کرنے کی ایک مثال ہے اور یہ علانیہ قربانی ہے جو کی جاتی ہے۔

ربوہ کے قریباً ہر گھر میں

دقیباً میں اس لئے کہ رہا ہوں کہ میں ایک انسان ہوں اور علم غیب نہیں رکھتا لیکن جہاں تک مجھے علم ہے وہ یہ ہے کہ ہر گھر میں حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کے مہمان ٹھرتے ہیں اور جن گھروں میں رشتہ دار یا دوست یا واقف یا ان واقفوں کے واقف آکر ٹھرتے ہیں۔ گھر والے ان کے لئے اپنے گھر کے بعض کمرے یا کمروں کے بعض حصے غالی کرتے ہیں اور پھر ان کا خیال رکھتے ہیں کہ انہیں کوئی مسکین نہ ہو۔ اور اس طرح وہ یتیموں اور مسکینوں کے ستر کے مطابق خفیہ طور پر خدا تعالیٰ کے حضور قربانی دے رہے ہیں جماعت کو اس کا کوئی علم نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ ان کو بہت جزا دے کیونکہ یہ بھی بڑی قربانی ہے جو ربوہ کے مکین خدا تعالیٰ کی راہ میں دے رہے ہیں۔ مجھے ذاتی طور پر علم ہے کہ اس راہ میں ربوہ والے بڑی ہی قربانی پیش کرتے ہیں اور بڑی بشاشت سے پیش کرتے ہیں لیکن ہمیں صرف ستر یعنی خفیہ طور پر ہی خرچ کرنے کا حکم نہیں بلکہ علانیہ خرچ کرنے کا بھی حکم ہے اس لئے اگر اور جہاں تک ممکن ہو سکے جلسہ لانہ کے انتظامات کے لئے اپنے گھروں کے بعض حصوں کو غالی کرنا کہ یتیموں اور مسکینوں کے ستر کے ستر ہی پر آپ ٹھرتے جائیں بلکہ علانیہ طور پر خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے والوں میں شامل ہو جائیں تاکہ آپ اللہ تعالیٰ کی کامل نعمتوں کے وارث بنیں۔

جلسہ لانہ کے دنوں میں یہ ہوتا ہے کہ اگر ایک شخص کے پاس دو کمرے ہیں تو وہ اور اس کی بیوی اور اس کے پانچ یا سات بچے ایک ہی کمرہ میں سٹٹھا کر زمین پر سونے لگ جاتے ہیں۔

مجھے اچھی طرح یاد ہے

ہذا صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے

جمع کے فضائل و آداب

از روئے احادیث نبویہ

محکم چوہدری نصر اللہ خان صاحب امرتسری سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم میاوالی

جمعہ کا دن نہایت مبارک دن ہے۔ یہ دن عبادت اور ذکر الہی کے لئے مخصوص کیا گیا ہے۔ نماز جمعہ کی خصوصی اجتماعی عبادت اللہ تعالیٰ کی رحمت اور محبت کے جلاب کرنے کا باعث ہے اس کی اہمیت کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ وَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ الْبَيْعِ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ هَذَا أَقْبَلْتُمُ الصَّلَاةَ فَاثْبَتُوهَا فِي الْأَرْحَامِ وَاتَّقُوا اللَّهَ مِنْ حَقِّهِ اللَّهُ ذَا كَرَمٍ وَذَكْرُ اللَّهِ كَبِيرٌ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ (سورہ جمعہ)

یعنی اے مومنو! جب تم پر جمعہ کی اذان سنو تو ذکر الہی کے لئے دوڑتے ہوئے آؤ اور اپنے تجارتی کاموں اور بیچ بھاریوں کو چھوڑ دو۔ یہ ذکر الہی کے لئے سنی کرنا اور دنیاوی کاموں پر ترجیح تمہارے لئے بھلائی کا موجب ہے اگر تم علم رکھتے ہو کہ اس میں کس قدر خیر و برکت ہے پس جب تم نماز جمعہ ادا کرو تو تم زمین میں (اپنے کاروبار کے لئے) پھیل جاؤ۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل کو تلاش کرو۔ اور کثرت سے ذکر الہی کرتے رہو تاکہ تم فلاح و کامیابی سے پہنچنا ہو جاؤ۔

قرآن مجید کی ان آیات میں نماز جمعہ کی فضیلت اور اہمیت بیان کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ دنیاوی کاموں کو ترک کر کے اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے سعی کرنی چاہئے۔ اور پھر نماز کے اختتام کے بعد کے اوقات دنیاوی کاروبار کے لئے توجیہ دی گئی ہے اور مسالمت ہی ذکر الہی کا حکم بھی دیا گیا ہے تا انان دست درکار دل بیاں رکھنا مصلحت ہو۔ اور دینی و دنیاوی فلاح و بہبود کا حاصل کرنے والا ہو۔

(۱) دو جمعوں کے درمیان مغفرت

جمہ المبارک کی فضیلت اس بات سے ظاہر ہے کہ ایک جمعہ سے دوسرے جمعہ تک سرزد ہونے والی لغزشوں کو اللہ تعالیٰ معاف کر دیتا ہے جبکہ ایک شخص نماز جمعہ اس کی صحیح شرائط سے ادا کرے اور ذکر الہی میں منہمک رہے۔ مغفرت الیہ یہ ناست روایت ہے

أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ الصَّلَاةُ الْخَيْرُ وَالنَّسْوُ إِلَى الْجُمُعَةِ إِلَى الْجُمُعَةِ وَرَمَضَانَ إِلَى رَمَضَانَ سَلَفَاتٌ مَا بَيْنَهُنَّ إِذَا ابْتَدَيْتُمُ الْكُتُبَ يُرَوِّ

صحیح مسلم کتاب الطہارۃ

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیچ نمازیں اور ایک جمعہ کے بعد دوسرے جمعہ کی عبادت اور ایک رمضان کے بعد دوسرا رمضان گناہوں کے زائل کرنے کا باعث ہیں جبکہ بڑے گناہوں سے اجتناب کیا جائے۔

(۲) نماز جمعہ کے لئے جلدی جانے کی فضیلت

نماز جمعہ کے لئے جلدی پہنچنے کی بڑی فضیلت بیان کی گئی ہے اور ایک ایسے شخص کو جانور کی قربانی کے قراب اور اجر کا مستحق قرار دیا گیا ہے۔ حضرت ابو شہاب ابو عبد اللہ سے روایت کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ انہوں نے حضرت ابو ہریرہ سے

سنا کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
إِذَا كَانَتْ يَوْمَ الْجُمُعَةِ كَانَتْ حَلَا حَلًّا بَابٌ مِنْ أَبْوَابِ الْمَجْدِ مَلَائِكَةٌ يَكْتُبُونَ الْأَعْمَالَ فَلَا ذَلَّ فَاذًا جَلَسَ الْإِمَامُ مَطْوً وَالصُّحُفُ وَجَاءَ ذَايْتَمِيمُونَ السُّكْرُ وَبَشَلُ الْفَجْرِ كَغَدَلِ الَّذِي يُمْدِدِي بَعْرَةَ كُرَّ كَأَلَّذِي يُمْدِدِي الْكُنْفُ كَأَلَّذِي يُمْدِدِي الدَّجَاجَةَ تَوَّ كَأَلَّذِي يُمْدِدِي الْبَيْضَةَ (صحیح مسلم کتاب الجمعة)

یعنی جب جمعہ کا روز ہوتا ہے تو مسجد کے سب دروازوں پر ملائکہ تین ہوتے ہیں وہ پہلے آنے والوں کے نام لکھتے ہیں۔ پس جو پہلے آتا ہے اسے ٹھہرا لیتے ہیں۔ پھر جب امام (خطبہ کے لئے) بیٹھتے ہیں تو وہ اپنی کتابیں پھیر لیتے ہیں اور ذکر سنا شروع کرتے ہیں اور سب سے پہلے نماز جمعہ کے لئے آنے والے کی مثال اس شخص کی طرح ہے جو کہ اوتھ کی قربانی دیتا ہے۔ اس کے بعد آنے والا گائے کی قربانی دینے والے کے برابر قراب کا مستحق ہوتا ہے۔ پھر اس کے بعد آنے والا مینٹھ کے مانند قربانی دینے والے کا اجر رکھتا ہے۔ اس کے بعد آنے والے مرغی اور پھر انڈے کے موافق قربانی کا قراب پاتے ہیں۔ اس حدیث میں نماز جمعہ کے لئے جلدی آنے کی توجیہ دی گئی تھی اور بتایا گیا ہے کہ دنیاوی کاموں کو ترک کر کے ذکر الہی کے لئے آنے والے مومن کس قدر عظیم الشان اجر و قراب کے مستحق ہوتے ہیں۔

(۳) جمعہ کے روز غسل کرنا اور خوشبو لگانا

نماز جمعہ کے لئے غسل کرنا اور صفائی کا خاص اہتمام نہایت مستحسن اور پسندیدہ ہے صفائی یوں ہی مومن کا خاصہ ہے۔ نماز جمعہ کے روز خصوصیت سے غسل کرنے اور خوشبو لگانے کا ارشاد ہے۔ کیونکہ یہ ایک ایسی اجتماعی عبادت ہے جس سے اسلامی معاشرہ کی امتیازی خصوصیات ظاہر ہوتی ہیں۔ حدیث میں مذکور ہے۔

مَنْ كَوَّضَهُ يَوْمَ الْجُمُعَةِ بَسْمًا وَكَعْبَتًا وَمِنْ اغْتَسَلُ فَأَفْضَلُ الْفَضْلِ

(ترمذی باب فی فضل الغسل یوم الجمعة)

یعنی جس نے جمعہ کے روز غسل دھو لیا تو وہ بھی درست تو ہے۔ مگر جس نے غسل کیا تو افضل افضل ہے۔ ایک دوسری حدیث میں ہے۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَنْ اغْتَسَلُ يَوْمَ الْجُمُعَةِ وَهَسَلُ وَبَكَرُوا ابْتَكُرُوا دُونَكَ وَاسْتَمَعَ وَأَنْصَتَ كَانَتْ لَهُ بِكُلِّ خَطْوَةٍ يَخْطُوهَا آخِرُ سَنَةٍ مِثْلًا مِثْلًا دَرَقِيًّا مِثْلًا

(ترمذی ابواب الجمعة)

یعنی رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے جمعہ کے روز غسل کیا اور غسل کروایا اور پھر جلدی کی اور قریب جا کر بیٹھا اور غور سے خطبہ سنا اور خاموش رہا۔ اس کے ہر قدم پر اس کے لئے قراب ہے اور اس کا اجر ایک سال کے روزے رکھنے اور قیام (عبادت) کا ہے۔ (باقی)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی

اور تزکیہ نفوس کرتی ہے

رمضان - ما انزل القرآن

محکم سند میرا احمد صاحب خادم چک ۱۸۲ ڈاکخانہ کچی والا ضلع بہاولنگر

ما انزل القرآن، ما انزل القرآن ہے۔ کیونکہ اسی مبارک مہینہ میں وہ عزت کے نئے نئے نوح انسان کی دلی جھلکی ورنہ تھی کہ سائے قرآن کریم ایسے کامل ترین اور آخری ضابطہ حیات اور منبع نور ہدایت کے نزول کا آغاز فرمایا۔ ارشاد خداوند تعالیٰ

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالصِّرَاطِ ۚ نَسَمْنَا شَهَدًا مِّنكُمْ ۖ الشَّاهِدُ فَليُصَدِّقْهُ (بقرة ۳)

کہ رمضان کا مہینہ وہ مہینہ ہے جس کے بارہ میں قرآن کریم نازل کیا گیا ہے وہ قرآن مجید نام انسانوں کے لئے ہدایت رہا کہ بھیجا گیا ہے اور جو کچھ دلائل اپنے اندر رکھتا ہے ایسے دلائل جو ہدایت پیدا کرتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی قرآن میں اپنی شان بھی اس لئے تم میں سے جو شخص اس مہینہ کو اس حال میں آدیکھے کہ نہ مرنے ہو نہ مرنے سے چاہئے کہ اس کے دوزخ نہ گئے۔ (ترجمہ اور تفسیر صغیر)

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ کے معنی میں کہ رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں قرآن نازل کیا گیا ہے۔ اپنی جگہ درست ہے۔ مگر آیت کریمہ کے مین معنی کو حضرت خلیفۃ المسیح اشا فی رحنی اللہ عنہ نے تفسیر صغیر میں اختیار فرمایا ہے۔ وہ بھی مفسرین سے ثابت ہیں ملاحظہ ہو تفسیر فتح البیان جلد ۱ صفحہ ۲۱۳ ان معنیوں سے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح اشا فی رحنی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ:-

عربی لغت سے ثابت ہے کہ فی کے معنی بارہ کے بھی ہوتے ہیں اور اسے فی تفسیر کہتے ہیں یعنی فی کے بعد میں آنے والی چیز فی سے پہلے کے معنیوں کا سبب ہوتی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں دوسری جگہ آنا قَدْ يَكُنَّ الْكُذْبَىٰ لَعْنَتَيْنِ فِيهِ (بقرہ ۲۲) یہ وہی آیت ہے جس کے بارہ میں باہمی کے سبب سے ترجمہ برائے دم ذکر ہے یعنی اسی طرح حدیث میں ہے عَدَّةٌ نَبِيٍّ امْرَأَةٍ فِي هَذِهِ حَبَسَتْهَا (بخاری جلد دوم کتاب المساقاة باب فضل سقوا الساعاء) یعنی ایک عورت ایک نبی کو بے کھلائے پلائے باندھ دینے کی وجہ سے دوزخ میں ڈالی گئی۔ انہی معنیوں میں فی کا حرف آیت اُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ میں استعمال ہوا ہے اور اس کے معنی یہ ہیں کہ رمضان ایسا مہینہ یا شان مہینہ ہے کہ اس کے بارہ میں قرآن حکم نازل ہوا ہے۔ یعنی قرآن میں جو احکام نازل ہوئے ہیں وہ اہم اور نہروں احکام ہیں۔ جس بارہ میں قرآن میں آیا ہو سمجھ لینا چاہئے کہ وہ اہم حکم ہے۔

(تفسیر کبیر جلد ۶ حصہ دوم صفحہ ۲۹۹) دوسرے معنیوں میں معنیوں کو بھی حضور نے تسلیم فرمایا ہے۔ بیسیا کہ آیت سورۃ القدر کی تفسیر کے ضمن میں فرماتے ہیں :-

(۱) - ایک مگر اللہ تعالیٰ (ناقل) فرماتا ہے اِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ (الدخان ۴) یعنی ہم نے اُسے ایک مبارک رات میں اتار دیا ہے پس لَيْلَةُ الْقَدْرِ لَيْلَةُ الْمُبَارَكِ بھی ہے لَيْلَةُ الْقَدْرِ جگہ فرماتا ہے شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ ۚ (البقرہ ۲) رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے قرآن اتار دیا گیا ان دونوں آیات پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ رمضان المبارک کی کسی رات میں قرآن کریم کا نزول ہوا اور اس وجہ سے اس رات کو خاص طور پر مبارک قرار دیا گیا ہے

۱) اِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ کے یہ معنی کہ ہم نے قرآن کریم کو آیتۃ الْقَدْرِ میں نازل کیا ہے (۲) (۲)

۱۳۱ - جہاں تک یہ سوال ہے کہ قرآن کریم رمضان میں اتنا شروع ہوا یہ تو تاریخی شہادتوں سے یقینی امر معلوم ہوتا ہے۔ اس سے شہدائے رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ ایک ہی سے ضرور ہیں

۱۶۶ کہ قرآن کریم رمضان میں اتنا شروع ہوا (۲) (۲)

قرآن مجید رمضان کے بارہ میں نازل کیا گیا ہے یا رمضان کے مہینہ میں نازل ہوا شروع ہوا ہے۔ دونوں معنی اپنی اپنی جگہ درست اور خاص شان کے حامل ہیں مگر یہ امر یہ حال یقینی اور قطعی ہے اور یہی زیر نظر معنیوں کی طرف ہے ایک ماہ رمضان کا نزول القرآن ہے اور اسے قرآن مجید کے ساتھ خاص مناسبت اور تعلق سے اس کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس مہینہ میں کثرت کے ساتھ قرآن پاک کی تلاوت فرماتے اور یہی ناکید امت کو بھی آپ کے فرماتے ہیں پس ہم سب پر لازم ہے اس ماہ مبارک میں عام مہینوں کی نسبت زیادہ کثرت سے قرآن پاک کی تلاوت کریں اس کے سماعی اور مطالب پر کرا عزت تہ کر کے اپنی عملی زندگی کے لئے اس کی رحمت اور ایان افزود تعلیمات کو مشعل راہ بنائیں اور انہیں ان لوگوں تک پہنچائیں جو اسے غافل دے بہرہ ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

تم قرآن کو نذر سے پرہیز کرو اور اس سے بہت ہی پیار کرو ایسا پیار کہ تم نے کسی سے نہ کیا جو کیونکہ جیسا کہ اللہ نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ اَلْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ کے نام قسم کی سبلیاں قرآن میں ہیں (کشتی نوح)

بیز فرماتے ہیں :-

اے بے خبر غیبت قرآن کریم سے بند زان بیشتر کہ باگ بر آید فلاں غناہ کہ غافل انسان اس وقت کے آنے سے پہلے کہ یہ آواز آئے کہ فلاں شخص نہیں رہا تو خدمت قرآن کے لئے کمر بستہ ہو جا۔

پس یہ ماہ مبارک جو نزول قرآن کا مہینہ ہے خدمت قرآن کا بہترین موقع ہے اللہ تعالیٰ اسے توفیق دے کہ اس مقدس مہینہ میں اپنا کلام پاک کو سیکھ سکے اور دوسروں کو سکھا سکے اور اس کی زندگی بخش تعلیمات کو دوسروں میں پھیلا سکے اور اس پر عمل کر کے غرض بردار میں اس کی خدمت کے عملی طور پر دنیا پر شامیت کر دین کہ ماہ رمضان دائمی ماہ نزول القرآن ہے۔

تعمیر مساجد مالک بیرن کیلئے نمایاں حصہ لینے والی خواتین

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و رحمان سے جن بہنوں کو تعمیر مساجد مالک بیرن کے لئے نیتاً صدقہ دے دیا ہے ان سے زائد اپنی یاد دہی سے حرمین کی عرف سے آواز دہانے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ ان کی ایک تازہ فہرست درج ذیل ہے۔ جن اصحاب اللہ حسن الخصال فی الدنیا والاخرۃ۔ قادین کریم سے ان سب کے لئے دعائی و درخواست ہے۔ جو جگہ نہیں بھی تعمیر مساجد مالک بیرن کے لئے بڑھ چڑھ کر حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور اسکی رضا کو حاصل کریں۔

- ۶۰۶ - محترم عزیزہ بیگم صاحبہ اہلیہ بابو عبدالحمید صاحبہ بناوی جگہ ۲۰۰۰
 - ۶۰۷ - محترم صاحبہ مرحوم والدین
 - ۶۰۸ - محترمہ ناصرہ بیگم صاحبہ اہلیہ مختار احمد زکریا گھوگر جوڑوالہ
 - ۶۰۹ - محترمہ ذبیحہ بیگم صاحبہ اہلیہ ملک ذوالرشید خان صاحبہ سیپلاٹ ٹاؤن جوہر بازار
 - ۶۰۹ - محترمہ غنیمت الفردوس صاحبہ مرحومہ بنتہ کم کم الدین صاحبہ آت نمینہ (۱) ٹیپو روڈ لاہور
 - ۶۱۰ - محترمہ ناصرہ بیگم صاحبہ بیگم ڈاکٹر مغنیر الحق صاحبہ کرچی زمینیا
- دیکھیں مال مال اولیٰ خدیجہ عبید بنود

مجھے الوہیت میں کے عقیدے نے جیسا تہمت سے بیزار کر دیا

غلبا پادری ہالی صاحب ہندوستانی تھے اور عیسائی مذہب سے بدوشتہ خاطر ہو کر
انھوں نے از خود اسلام قبول کر لیا تھا اس لئے انھوں نے اپنا نام بھی تبدیل نہیں
کیا۔ ان کا نام صفحہ کا ایک کنا بچہ اردو زبان میں ہے جس کا نام ہے شیخ اسلام کوٹا
قبول کیا؟ یہ کتنا بچہ ۷۶ کی شب بھاری لال روڈ سے مناسٹری ہے اس کے بچے کا پتلا لہو
ذیلی میں نقل کیا جاتا ہے۔ پادری ہالی کے بیان میں کئی عقائد کی کچھ تفصیل بھی فرمائی
مقل خود فرمائیں گے جس سے معلوم ہوگا کہ اگر قدامت پسند پادری مقلو میں مبتلا ہی
قرنوں پادری مجدد پسندانہ اٹھادیں۔

میرے دم دگان میں بھی یہ بات نہ آتی کہ میں اس مذہب کو قبول کر لوں گا
خیرا کے خلاف دوسرے اچھے میری سرگرمی تھی۔ مگر یہ ہوا کیسے؟ کہ میں نے اسلام
قبول کر لیا اور اپنے پاس مذہب کو ترک کر دیا۔
دانت یہ ہے کہ میں چیز نے چھو سکتی مذہب سے منسلق تھی تو زمین پر چھو گیا وہ
کیا ہے انگلستان کے حیدر مستند تھے اور میں جن کا مطالعہ انگلستان کے مختلف اخبارات
۱۰۰۰ میں کیا گیا، انگریز، انڈین، انڈین ریویو، انڈین ریویو میں کیا ان بیانات کو پڑھ کر صرف
میں کا دم بخور اور محو حیرت نہیں ہو گیا۔ بلکہ پوری دنیا میں تبلیغ کی میرا خیال ہے
کہ اگر آپ عقائد میں ان کئی عقائد کے وہ بیانات جو انہوں نے وقتاً فوقتاً مختلف اخبارات
کے ذریعے بھیجے ہیں، ہمیں پڑھنا ہے، ہر مطالعہ فرمائیے گے تو آپ بھی ان عقائد سے
کی طرح کہنے لگیں کہ کیا اس مجموعہ عقائد میں جہاں تک جناب مسیح علیہ السلام کے نام پر دینا
کے سامنے پیش کی جاتی ہے ان کا جناب مسیح سے کوئی تعلق نہیں ہے چنانچہ میں آپ کی
واقفیت کے لئے انگلستان کے ان اخبار اور ڈیجین، آرچ ڈیجین، لیبسٹ، آرچ لیبسٹ
علم انبیاء کے کابل کے پڑنے سے پڑے پستوں اور پندرہوں کے وہ جو معتقدانہ
تہائات ہیں کرتا ہوں جو کو پڑھ کر مجھے ایک طویل تعقیبات کی رحمت بدعا شیعہ رکھا پڑی اور
میں بھی مذہب کے متعلق اس نتیجے پر پہنچ گیا کہ موجودہ مسیحی تعقیبات مثلاً باکرہ کے طہن
سے ابن اللہ کو پیدا ہونا اپنے خون سے انسان کو صاحب دالام سے نجات دینا اور
پھر جی اٹھا۔ آسمان پر جانا یہ سب آفتاب پستوں اور دوسرے مذاہب کی روایات و
کفریات ہیں جو جناب مسیح کے نام پر داخل کر لی گئی ہیں۔

الوہیت میں کی تردید

ایک دفعہ لاہور کے ڈاکٹر من کاشیگر جس میں ایک جلسہ ۱۹۱۰ء کو ہوا جس میں چونکے
پادری صاحبان نے شرکت کی، بیٹھ پالے گئے رجائے پڑے پادری دین اچھی صاحب نے جو آئینہ
مشہور داخل ہیں ایک مقالہ پڑھا۔ زیر بحث سوال یہ تھا کہ کیا موجودہ عیسائیت کو مسیح نے قائم کیا
ذہن موجود ہے خداوند تعالیٰ کی کہ جسے اپنے معاصرین میں ایک نبی کی حیثیت میں قائم ہوئے
انھوں نے عیسوی مذہب سے دیکھی اٹھان کیا اور کون سا تعلیم دہی اور عیسوی مذہب کے
بالمقابل کوئی نیا مذہب قائم کیا۔
ڈاکٹر اچھی کے اس بیان سے واضح ہے کہ عیسائیت کی مردہ تعلیمات کا حضرت مسیح سے
کوئی تعلق نہیں ہے حاضرین میں سے وہ ایک بزرگ پادری آرمسٹون کا جواب اس سوال کے
میں تھا کہ مردہ کلیسا کا باپ مسیح سے باقی سب کا دایہ ہستی میں تھا۔ خود انجیل کے دیکھنے سے
معلوم ہوتا ہے کہ کلیسا کی بابتیں مسیح کی نہیں ہوئیں کہ جس میں سے مسیح سے نہیں بلکہ مسیح
کے پیالے کے فلسفے سے ہیں۔ انہیں تلاش کیا مسیح اور پوروس کا مسیح دو متضاد شخصیتیں ہیں
مسیح مشرعتی عقائد سے اور پوروس شریعتی عقائد کے اگر پوروس کی تحریر کو ایک طرف رکھ دیا جائے
تو پھر ایک منہ سے ہے یہ نظر نہیں آتا کہ خود مسیح کے الفاظ اس مذہب کے کہاں تک متعلق
ہو سکتے ہیں عیسوی مسیح کے نام پر دنیا میں پھیلا جا رہا ہے۔ یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ مسیح کے

جب انگلستان کے علماء مسیحیت پر فرار سے رہے ہیں کہ موجودہ کلیسا کو جناب مسیح سے
کوئی تعلق نہیں ہے تو اس کے بعد ان کا فرض تھا کہ مسیح کی الوہیت کے مسئلے پر بھی کچھ روشنی ڈالیں
چنانچہ مقام آگسٹورڈ ایک کنگریشن منعقد ہوئے جس میں ڈاکٹر ریشٹل ڈین کیرالائی اس مسئلے پر تقریر
کرنے کے لئے معزز ہوئے۔ انہوں نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ مسیح کے نام یا ان کی ذات
کے ساتھ الوہیت کا لفظ استعمال کرنے میں تو اس لفظ کے مفہوم میں ذلی کی باتیں کبھی نہیں
ہیں نہیں رکھتے۔

۱۔ جناب مسیح نے اپنے لئے کبھی الوہیت کا دعوہ نہیں کیا۔ یہ نہیں ہے کہ دوسرے
لوگ ان کو خدا کا بیٹا کہتے رہے۔ ہوں۔ اور انہوں نے ان کو خدا کا دہر لوگو جو بائیس
ان کے منہ سے نکلی ہیں خواہ وہ نازک سے نازک وقت میں کیوں نہ نکلی ہوں ان سے
صاف پایا جاتا ہے کہ انہوں نے خدا کے ساتھ اپنا تعلق انسان کا ہی ظاہر کیا۔ وہ خود ان کی
انجیل میں بے شک بعض بعض فقرے ایسے ہیں جن سے مسیحی مبلغین آپ کی الوہیت
ثابت کرتے ہیں اور ان انجیل کی ایک دو آیات سے تثلیث کا عقیدہ بھی نکالا جاتا
ہے۔ لیکن پڑنے نکلے ہیں یہ آئیں نہیں ہیں ان کے مترجمین نے شاہ جیس کے زبانے
میں ان کو جعلی ہو تسلیم کیا اور انہیں میں ان کے متعلق لڑتے بھی وہ دیا۔ مگر معلوم نہیں
مردہ نکلے ہیں یہ حاشیہ قبول نہیں دیا جاتا۔ اگر ہوس کی انجیل میں بعض تقریریں اس
بات سے متجاوز ہیں تو وہ تاریخی باہر اعتبار سے ساقط ہیں۔

۲۔ اس بحث سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ مسیح سے اعتبار سے انسان تھے اور صرف عجمانی ہتھیار
سے خدا تھے بلکہ ان کی روح عقل، قدرت اور کمال سب چیزیں انسان تھیں۔
۳۔ یہ عقیدہ بھی قدیم نہیں ہے کہ مسیح کی انسان روح ازل سے موجود ہے۔ ہاں اگر انسان روح
قدیم سے موجود ہوتا تو یہ بات کبھی نہیں آسکتی ہے ہر حال یہ کوئی مسلمہ عقیدہ نہیں ہے۔
۴۔ الوہیت مسیح سے بھی یہ لازم نہیں آتا کہ وہ لازماً باپ کے پیدا ہوئے تھے۔ یا صاحب حجرہ
تھے اگر تاریخی اعتبار سے ان کا باپ کے پیدا ہونا ثابت ہو جاتا ہے تو یہ ان کی الوہیت کا
ثبوت نہیں ہو سکتا۔ حضرت مسیح نے باپ کے پیدا ہوئے تھے اور صاحب حجرات
بھی تھے۔ انہوں نے اور خدا کے رسول تھے۔
۵۔ مسیح کی الوہیت، علم غیب یا علم کلی پر مشتمل نہیں اس بات کے فرض کرنے کی بھی کوئی
وجہ نہیں ہے کہ مسیح کا علم اپنے دماغ کے ذریعہ تھا۔ مثلاً جنوں کا سر سے ڈور کرنا، آج
لینا، ایک نام نہاد مریض کا معالما، اور مسیح کے دلنے والے سے جن سمجھتے تھے اس
لئے جناب مسیح بھی یہ سمجھتے تھے۔ اگر آج قدرت کی پہلی پانچ کتابوں اور امیر کے مصنف
کے متعلق کوئی اور روایت ہے تو اس سے بھی کچھ ناواقف ہے۔

پادری ہالی کا تبصرہ

اگر لفظ دین مسیح میں یہ نہیں ہوتا تو اس میں جہاں تک میں جوتی ہیں تو وہ خدا کی
جنوں میں تھے انداز ان کی روح کی پیدا ہوتی تھی ان کے جسم کے ساتھ ہی ہوں جب کہ ذہن معجز
سمجھتے ہیں۔ تو یہاں ہے کہ ازل اور امیر خدا نے ان جسم میں جنم دیا۔ مسیح کے من باپ
کے ہونے کے ذہن موجود مگر معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن بالقرین اگر آپ کی پیدائش ایسی ہی تھی
سب جہاں ان کے نزدیک یہ حضرت مسیح کے خدا ہونے کی کوئی دلیل نہیں۔ حجرات کا بھی یہ حال
ہے۔ ذہن موجود ہے معجزہ نہیں ہے جہاں تک میں ہیں ان سے تو مسرت مسیح معاد اللہ وہ
بھی بھی نہیں ٹھہرتے۔ ہی تو خدا سے علم لے کے آتے ہیں۔ ان کے آنے کے مقصد ان کے
علم کو عقلی سے پاک کرنا ہوتا ہے ذہن موجود کے نزدیک جناب مسیح کے دماغ میں شریا
کے مرئی سے کوئی واقف نہ تھا۔ لوگ اسے جنوں پر لوں کا آسیب سمجھتے تھے اور مسیح
مسیح بھی سمجھتے تھے ان کے محض توحید کی پہلی پانچ کتابوں کو حضرت موسیٰ اور زور کو حضرت
داؤد سے منسوب کرتے تھے آج کل تحقیق نے یہ بات غلط قرار دے دی ہے لیکن لفظ دین حضرت مسیح
بھی دوسری ہی کی طرح غلط نہیں سمجھتا ہے۔ اس طرح دین صاحب نے حضرت مسیح کی الوہیت
کے ساتھ ان کی جنوت کا بھی قائل کر دیا۔ ڈاکٹر ریشٹل کی تقریر کے بعد اور بھی تقریریں
ہوئیں ریڈ میجر ریشٹل دین ہالی آگسٹورڈ نے اس کا جواب دیا کہ مسیح کے نام سے کہا۔ جناب
مسیح نے تو عجمان طہر پاپا بن اللہ ہونے کا دعویٰ کیا جس کی باپ کے پیدا ہونے کے
تخت سے اٹھ گیا جاتا ہے اور وہ حال معزز میں آیا دعویٰ جب کہ شیعہ کی کوشش نے
فراموشی اندہ نے اعلان عمومی میں اس لئے لپے کو خدا کی بیٹا کی جس طرح مران ان خدا کا بیٹا
سکتا ہے یعنی ان اور خدا میں ایک جز سے باپ اور بیٹے کا تعلق ہے کہ ان ہی اطلاق کو قائل کرے
خدا کے ہیں۔ ان تقریروں نے ہر کاشی دنیا کو حیرت زدہ کر دیا۔ ذہن کی تقریر کو مسیح کی تخت
سے تعبیر کیا گیا۔ رشتہ مذہب صاحب ہاں رہا

زوجہ ام عشق مشہور و معروف نغمہ انصاف اور پھول کی طا کا بلنظیر علاج تیار کردہ دو خانہ خدمت حق ربوہ کورس

مکتبہ لفرقان کی مفید کتابیں

- (۱) لقمہ بیمار بانیہ کا مجموعہ صفحات ۸۲۵ - قیمت جلد سفید کاغذ ۱۱/- اخباری کاغذ آٹھ روپیہ
- (۲) لفظ المبین فی تفسیر خاتم النبیین - ایچ مودودی صاحب کی کتاب پنجم جرت کا مفصل اور بے قیمت جلد دو روپیہ
- (۳) مباحثہ مصر - مصر کے عیانی پادریوں سے سیر حاصل بحث اردو ۶۲ پیسے انگریزی ۲۵ - ۱ روپیہ
- (۴) اسلام پر ایک نظر - ایک سچی مشرق کا مقلد اردو ۶۲ پیسے
- (۵) تحریری مناظرہ - پادری عبدالحق صاحب سے اربیت سیخ پر مناظرہ قیمت ۵ - ۱ روپیہ
- (۶) حضرت ابراہیم کا اسلوب بیان - نہایت ۱۹ پیسے
- (۷) حضرت مسیح از روئے اناجیل صلیب پر فوٹو ۲۰ پیسے
- (۸) بیانی شریعت پر تبصرہ - قیمت ۵۰ - ۱ روپیہ
- (۹) سید اس المؤمنین - سوانح حدیث نبویہ کا ترجمہ شرحی قیمت ۲ پیسے (میںچراغ افغانی لکھو)

درخواستہائے دعا

میرے عزیز دوست میان محمد ریاض صاحب فرسٹوڈنٹ ایل۔ ایل۔ بی کو (Attach card) اللہ تعالیٰ کا عارف ہو گیا تھا۔ اب آرام ہے۔ ان کی کامل دعا بل سنت کے لئے بزرگان سلسلے سے دعائیں درخواست ہے۔
 نصیر احمد ظاہر۔ ماڈل ٹاؤن۔ بہاولپور
 ۲ - خاک رکے والد صاحب آنکھ کا کامیاب آپریشن کرانے کے بعد کھر شریف لے آئے ہیں
 احباب حاجت سے ان کی بیانی کی کمال اور شفا کے کلام دعا کے لئے درخواست دعا ہے
 (سوارکرم ملک حضرت مکہ عبد الحمید و درویش)
 ۳ - چوہدری محمد صاحب پیک فوریہ ۱۲ چوڑی ضلع لاہور بلڈ پریشر کی وجہ سے زیادہ بیمار ہیں اور نظر بچانے کے لئے احباب دعا کریں۔ گواہتا ہے ان کو صحت دے۔ آمین۔
 ۱ - نصیر احمد پیک لکھنؤ ۱۲۵ ضلع لاہور
 ۴ - سید والد صاحب ایک ہفتہ سے بیمار اور نفلہ نزار چاہتے ہیں۔ احباب حاجت اور بزرگان سے درخواست دعا ہے۔ (خاک نصیر کو قرآن کریم)

دنیا بھری ہے، بہترین
 شہید سیمپل
 جو میں ناخوشگوار ہوں۔ پادریوں کی تیل کی پخت اور
 افراط حرارت سے نکل لیں
 اپنے
 شہر کے
 ڈیلر سے
 مفروضہ پر
 طلب کریں
 ریشہ انڈیا اور پاکستان

اسلام کی روز افزوں ترقی کا
 آہستہ دار
 ماہنامہ تحریک جلد لکھو
 آپ خود بھی یہ ماہنامہ پڑھیں اور غور کریں
 دوستوں کو بھی پڑھائیں
 سالانہ چند لا
 صرف دو روپے (میںچراغ)

نصرت رائٹنگ پیڈ
 جس پر
الایسٹیک
 چھاپا ہوا ہے
 کاپیٹم
 نصرت رائٹنگ پیڈ

اگر آپ اعصابی کمزوری میں مبتلا ہیں یا
 آپ کے جسم کے اعصاب تھک رہے ہیں اور
 کمزوری آپ کو بے رحمی سے ہر وقت غفلت
 مستحق کا اثر غالب رہتا ہے۔ تو آپ کے
تھکامین
 بہت مفید ثابت ہوگی۔
 سول ڈیپارٹمنٹ، ناصر دین میڈیکل اسٹور
 گوگنڈا روڈ، دہلی، قیمت ۵ روپے

رمضان المبارک میں اگر کچھ وقت
 فیض پیدا ہو جائے یا باقیہ خراب ہو جائے
 یا کسی بادی کی شکایت پیدا ہو جائے
 تو آپ **مک تور** میچیاں یا پادور
 کو خور استعمال کریں انشاء اللہ یہ دوا
 فوری آرام کے لئے مفید ثابت ہوگی
 سول ڈیپارٹمنٹ، ناصر دین میڈیکل اسٹور
 گوگنڈا روڈ، دہلی، قیمت ۵ روپے

خلیل پولٹری فارم ربوہ
 سے وارنٹ ٹیک ہارن کی جدید ترین نسلیں
 میچا نے والے (نڈے اور یک ہوزہ چوزہ
 حاصل کریں۔ ان مرغیوں کا سالانہ اوسط
 ۲۵۰ نڈے سے لے لگ بھگ ۱۰۰۰ نڈے تک
 اور یک ہوزہ چوزہ سے ۱۸ روپے درجن (میںچراغ)

قابل اعتماد سروس
 سرگودھا سے سیالکوٹ
عباسیہ سٹیٹ پیکٹری
 کی
 آرام دہ بسوں میں سفر کریں (میںچراغ)

وقت کی پابندی نا بیڈ ٹرانسپورٹس عوام کی اپنی پسند

۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸
۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶	۲۷

ہمیشہ یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس کی آرام دہ بسوں میں سفر کیجئے
 آپ کی خدمت کے لئے تجربہ کار خوش اخلاق سٹاف کی خدمت حاصل ہیں

لال پور
 یہی اپنی نوعیت کی واحد دکان ہے جہاں آپ
 کو ہر قسم کا صوف کتانہ برد کلاں کتھ سٹریٹرز شاپنگ
 کیسز توتے جاتے ناز شوک دیر چون لکھتے ہیں
 ڈیپ پیسٹری ہاؤس
 چونکھنے لکھنے۔ این پور بازار۔ لال پور۔

تربیاتی اٹھرا اٹھرا کے علاج کیلئے نور نظر اولاد تربیت کے لئے خورشید یونانی دو خانہ جسد ربوہ فون نمبر ۳

سرگرم کے زیورات کی خرید و فروخت کے لئے ہمیشہ پاک جمیل گول بازار دسوا کو یاد رکھیں،

۱۶۸

ماہ رمضان المبارک
 ۱۹۶۸
 قرآن پاک کے پڑھنے میں
 ماہ رمضان المبارک کی خاص عبادت
 ۱۵ روزہ - سرسبز دماغ
 ۱۵ روزہ - جگر کی بیماریوں سے
 نمونوں کے معائنہ کا مجموعہ صحت طلب کرنے
 علاج کی روشنی
 سوسائٹی سوسائٹی

شریت خانہ ساز
 نزلہ، زکام، بلغمی کھانسی، دمہ اور
امراض سینہ میں
 چھوٹیوں رتوں سب کے لئے لیکن
 نزلہ کی شیشی سواروہ
 تیار کردہ، دکھلتان، خدو منا حلنی دسوا

ہمارا ایک سٹال
 ہم اپنے دوستوں کو اطلاع دیتے ہیں کہ علیحدہ لاند کے موقع پر ہمارا ایک سٹال
 پر سلا علیحدہ لاند کے تمام ہی ذرخشت کے لئے موجود ہوں گا۔ سیزن کے
 سلسلہ کے بارے میں پتہ چلتے ہی ہمارے ذریعہ ذرخشت کرنا چاہیں وہ سجا
 منتر ہوں۔ خود دست کی تم کھریں تو انہا چاہتے ہوں ان کا ڈر
 کی قیمت کی جاتی ہے اور ہر مری بضرعہ ڈاک میں ہر مری بضرعہ
 جان ہیں ہمیں خدمت کا موقع مینا فرما دیں گے۔
 ملک جی برادرز

ملک جی برادرز - گول بازار - ریلوے
بہتر قسم سامان بجلی تیار کیا جاتا ہے
 مختلف قسم کی موٹی پگ لک نائپ فٹری پن
 سٹائپ
 ساٹ پوٹس فٹری پن ۱۵ ایمپر
 پگ نائپ فٹری پن ۱۵ ایمپر
 ڈی مین لاکھوس پلا رول پینڈنگ پینڈنگ اور دیگر چیزیں ڈھاگا
 نیشیغ ایڈ سنٹر سماں آڈ سٹری آسٹریس لکھوس

نور کا جیل
 ربوہ کا مشہور عالم تھتھ
 آنکھوں کی خوبصورتی اور صحت کے لئے
 بہترین سرمہ، خارش، پانی بسنا، پانی بھینچنا
 پھیلا وغیرہ امراض کا بہترین علاج ہے متعدد
 جڑی بوٹیوں کا مینا رنگ جو ہر بچوں اور بزرگوں
 سب کے لئے لیکن مفید ہے۔
 قیمت ۱۰ شیشی سواروہ پیسہ

سرمہ نور شید
 لاجواب درجہ زکام دمہ
 یہ سرمہ نہایت درجہ مقوی ابصر
 ہے۔ نظر تیز کرنا اور
 عینک اتارنے کے خارش، پانی
 ڈھلکا کر کے موتیا وغیرہ کا بہترین
 علاج ہے قیمت ۱۰ شیشی ۵ پیسے
 تیار کردہ، مخور شید لیونانی و واخانہ رجسٹرڈ ریلوے فون نمبر ۲۶۲۳

بواسیر غائب
 خون و باہر ہائے پائیز کی صورت چا کیسوں سے ختم نسل کے لئے نزلہ کی ایک اور دوا
 تعبیر مشیر مڈ ڈاک خرچ بالکل مفت ملکر خوردی دسوا پیسے
 انشاء اللہ نسلوں کی خیرات کے لئے ہمارا دوا اسلام - حوس ہوگا۔
 گول بازار ریلوے سٹیشن کے سامنے ملک مال لاکھوس ڈاکٹر ایبیر میوٹین گول بازار ریلوے
 سٹیشن

اچھوتے اور بے مثل دنیا توں میں یہ شادی کے لئے
جڑا و وسادہ سیلٹ
 چاندی کے خوشنما برتنی بیٹا وغیرہ
 فرحت علی جمیل زردی مال لاہور فون نمبر ۲۶۲۳

سرمہ نور والیوں کا
نورانی کا جیل
 آنکھوں کی خوبصورتی اور صفائی کے لئے بہترین
 فی شیشی سواروہ پیسہ
 راولپنڈی میں احمد برادرز جنرل گول بازار ریلوے
 ربوہ حیات افضلہ برادرز گول بازار
 کراچی میں عبدالحمید شاہ صاحب احمدیہ ہال
 کوٹہ میں حکیم محمد امین صاحب راجہ باغات اور
 علی گڑھ میں طرخمی روڈ سے خرید فرمادیں۔

گھر کا چراغ
 نرنیہ اولاد کے لئے
 بہترین دوائی
 مکمل کورس ۲۰ پیسے
طاقت کی دوائی
 ماہیوں اور کمزور نوجوانوں کا
 زندگی بخش علاج -
 مکمل کورس ۳۰ روپے

فائدہ مند اور مفید عالم اور بے نظیر تھتھ
سرمہ نور
 جمہ اور فرحت علی کے کھریں تہتہ ہر جگہ ہے ہمیشہ
 خریدتے وقت شفا خاریت حیات کلیل
 ملاحظہ فرمایا کریں۔ فی قولہ دو روپے
 ربوہ میں تمام بڑے جنرل گول بازار
 کوٹہ میں حکیم محمد امین صاحب راجہ باغات اور
 عبدالرحمن خان صاحب طرخمی روڈ اور
 لاہور میں حکیم محمد امین صاحب راجہ باغات

نور صحت
 کمزوری کو مٹانے کے لئے نوزائیدہ بچوں کے لئے ۱۵-
 ۲۵ روپے کے ساتھ مکمل کورس
 حب مقوی عسل و لکھوس تہتہ ہر جگہ
 نوزائیدہ بچوں کے لئے مینا ہے گھایا یا جزب مکھن
 جسم مضبوط اور رنگ سرخ ہو جاتا ہے۔ ۱۵-۲۰
 کورس لیا اسیر ساتھ سن جڑی بوٹیوں مکمل کورس
 کا بھڑدہ سن مکمل کورس چار روپے -
 کورس لکھوس ۱۵-۲۰ روپے -
 ترقیاتی شسوا اشراک گول بازار لاکھوس ریلوے
 سٹیشن۔ کورس پنہرہ روپے

حکیم نظام جان اینڈ سنز گول بازار والا / بالقابل ایوان محمود ریلوے
 حب اشراک گول بازار لاکھوس ریلوے سٹیشن سے خرید فرمادیں۔

